

ΓΝΩΣΤΕΣ ήταν από τις Δημοσκοπήσεις οι προθέσεις της πλειοψηφίας των Βουλευτών του Εργατικού Κόμματος για το ποιος θα αναλάβει την αρχηγία που θα οδηγήσει το Κόμμα στις προσεχείς εκλογές, Κέβιν Ράντ ή Τζούλια Γκίλαρντ; Και όπως ήταν αναμενόμενο θα συνεχίσει η Τζούλια Γκίλαρντ να στοργυλοκάθεται στον πρωθυπουργικό θώκο και να το παίζει πρωθυπουργός. Την παρατεταμένη όμως περίοδο που η Τζούλια Γκίλαρντ με τον Κέβιν Ράντ το έπαιζαν «εδώ πρωθυπουργός εκεί πρωθυπουργός, ποιος ή ποια θα είναι πρωθυπουργός», οι Εμπορικές Τράπεζες ανεδόχλητες χωρίς καμιά κυβερνητική παρέμβαση έπαιζαν και αυτές τον ανοδικό χορό του παραλόγου –επιτοκίου. Εκείνο που μας λένε οι «σοφοί» Οικονομολόγοι ότι η κυβέρνηση δεν έχει το δικαίωμα να παρεμβαίνει στην οικονομία αλλά να αφήνει «ελεύθερη» την αγορά να ρυθμίζει την οικονομία, δεν είναι και τόσο αληθινό, αλλά θα ασχοληθούμε με αυτό το περίπλοκο θέμα σε άλλο μας σχόλιο. Εκείνο που προέχει να εξετάσουμε τώρα είναι το αν και πότε οι τράπεζες θα εξαναγκαστούν από κάποια αυτοπική κυβέρνηση ή από την Αποθεματική τράπεζα να σταματήσουν με τα επιτόκια τον ανοδικό χορό του παραλόγου. Τόσα κέρδη κάνουν δεν χόρτασαν ακόμη; Το Πιθάρη της Πανδώρας είναι;

ΤΕΛΙΚΑ είναι Αχόρταγες οι Τράπεζες. Είναι οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις της χώρας, κάνουν τα περισσότερα κέρδη, έχουν ελάχιστη συνεισφορά στο κοινωνικό σύνολο, αλλά δεν ξεχνούν ούτε μια μέρα να αυξάνουν τα επιτόκια, με μοναδικό γνώμονα το κέρδος. Τη χρονιά που μας πέρασε οι τέσσερις μεγαλύτερες τράπεζες της Αυστραλίας είχαν κέρδη δισεκατομμύρια δολάρια. Με τα κέρδη αυτά οι τράπεζες απέδειξαν για μια ακόμη φορά ότι παραμένουν ο πιο προσοδοφόρος τομέας της οικονομίας από άποψη κερδών. Παρόλα αυτά όμως οι τράπεζες παραμένουν άπληστες. Δεν εξηγείται διαφορετικά σε μια περίοδο παγκόσμιας οικονομικής κρίσης που πλήττει και την Αυστραλία οι τράπεζες να αυξάνουν τα επιτόκια. Γιατί ξέρετε τι σημαίνει αυτό;

Η ΑΝΟΔΟΣ των επιτοκίων σημαίνει ότι η ο-

απόψεις



Γράφει η Δέσποινα Μπαχά

Ο ανοδικός χορός του παραλόγου-επιτοκίου

νομία της χώρας θα πάει χειρότερα και θα υποφέρουμε όλοι. Ο Λαός έμαθε το μάθημα, κάτω τα επιτόκια η ζωή μας γίνεται πιο υποφερτή. Πάνω τα επιτόκια δυσκολεύει η ζωή. Γιατί η αύξηση των επιτοκίων μεταδίδεται αμέσως από τις εμπορικές τράπεζες στα δάνεια των πελατών τους. Όταν τα επιτόκια φτάσουν ψηλά, ο τόκος που πληρώνει ο πελάτης στην τράπεζα για ένα δάνειο είναι ψηλότερο. Όταν αυξάνουν τα επιτόκια σε υψηλά επίπεδα φρενάρει η αγορά, αφού ο καταναλωτής φοβούμενος για το αύριο μην μείνει άνεργος δεν ξοδεύει τις λίγες αποταμιεύσεις του και λόγω ότι η κίνηση στην αγορά είναι υποτονική καμιά επιχείρηση δεν μπορεί να βγάλει τόσα κέρδη που να καλύπτουν τους τόκους και να ξεπληρώνουν τα έξοδα και το δάνειο. Έτσι νεκρώνει η αγορά με αποτέλεσμα να κάνει απειλητική την εμφάνισή του ο μπαμπούλας της ανεργίας, καταστροφή των εθνικών αποταμιεύσεων και ζημιές που κάνουν χρόνια για να

επουλωθούν. Γιατί ο χρόνος, από τα υποτονικά μεγέθη που έχει πέσει η οικονομία με την αύξηση των επιτοκίων για να φτάσει και πάλι μέχρι την υψηλή καταναλωτική πίστη που σημαίνει μεγάλη κατανάλωση, πωλήσεις, δουλειές και οικονομική άνοδος, είναι μεγάλος.

Η ΠΡΩΤΗ αυθόρμητη αντίδραση που έρχεται στο νου όλων μας είναι, γιατί η κυβέρνηση δεν επιβάλλει έναν περιορισμό στις δραστηριότητες των τραπεζών; Σε ένα περιβάλλον οικονομικής ανέχειας για τον πληθυσμό, οι τράπεζες δεν ξενούν να αυξήσουν όχι μόνο τους τόκους των χρημάτων που δανείζουν, αλλά όποτε θέλουν και χωρίς να ρωτήσουν κανέναν αυξάνουν και το κόστος των υπηρεσιών που παρέχουν και που πολλές φορές τα τέλη αυτά είναι άδικο. Γιατί δηλαδή δεν έχει κάποιους κανόνες μέσα στους οποίους θα πρέπει να κινείται η οικονομία; Για παράδειγμα θα μπορούσε να ισχύσει ο όρος ότι όποιος θέλει να φτιάξει μια τράπεζα θα πρέπει

να εκπληρώνει ορισμένες στοιχειώδεις προϋποθέσεις «απληστίας». Να μην κάνει δηλαδή ότι θέλει. Την κίνηση αυτή, όπως θα θυμάστε, επιχείρησε να την κάνει στο παρελθόν ο Πωλ Κήτιγκ, αλλά αντιμετώπισε σφοδρή αντίδραση και όπως ήταν φυσικό έκανε πίσω, χωρίς αυτό να είναι προς τιμή του. Ότι δεν κατάφερε να κάνει ο Πωλ Κήτιγκ θα μπορούσε να το κάνει η σημερινή κυβέρνηση της Καμπέρας. Ποιο Κόμμα στα αλήθεια δεν θα υποστήριζε μια τέτοια κίνηση; Ποιος υπεύθυνος πολίτης δεν θα χειροκροτούσε μια τέτοια απόφαση της κυβέρνησης της Καμπέρας; Και εδώ θα μπορούσε να σκεφτεί κανείς: «Μα γιατί δεν το κάνει»;

ΤΗΝ ΑΠΑΝΤΗΣΗ μας τη δίνει με τον πλέον χαρακτηριστικό τρόπο η ίδια η πρωθυπουργός Τζούλια Γκίλαρντ: «Η κυβέρνηση δεν έχει καμιά θέση να επέμβει στη διαδικασία της αύξησης ή της μείωσης των επιτοκίων ή το αν πρέπει να αυξάνουν οι τράπεζες τις χρεώσεις των υπηρεσιών τους προς το κοινό. Οι τράπεζες είναι ελεύθερες, σύμφωνα με τον χρυσό κανόνα της αγοράς να κάνουν αυτό που θα τους υποδείξει η Αποθεματική Τράπεζα η οποία είναι ανεξάρτητος και δεν έχει πολιτικό συμφέρον από τις αποφάσεις που θα πάρει. Εμείς το μόνο που θα κάνουμε είναι να εξαλείψουμε τα άδικο τραπεζικά τέλη». Τόσο απλή είναι η ζωή για την πρωθυπουργό Τζούλια Γκίλαρντ. Ναι αλλά πάνω τα επιτόκια η ζωή δυσκολεύει και θα στείλουν εκατοντάδες χιλιάδες στο ταμείο ανεργίας. Χιλιάδες θα είναι και αυτοί που θα χάσουν τα σπίτια τους για απλήρωτα χρέη και θα πεταχτούν με τις οικογένειές τους στο δρόμο. Οι τελευταίες αυξήσεις των επιτοκίων από τις εμπορικές τράπεζες έχουν φέρει πολλούς οικογενειάρχες στα πρόθυρα της κατάρρευσης και οι συνταξιούχοι πρέπει να σφίξουν ακόμη πιο πολύ το χιλιόσφιγμένο ζωνάρι τους. Δεν μπορεί η κυβέρνηση της Καμπέρας να λείει δεν με νοιάζει, αλλά έχει χρέος έναντι των πολιτών της να πάρει κάποια μέτρα για να σταματήσει την Απληστία των εμπορικών τραπεζών. Και πρέπει να παρθούν μέτρα τώρα αμέσως πριν μας τα πάρουν οι τράπεζες.



ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

Euro Funeral Services

Τηλ. 9759 9759



Αξιόπιστο • Ειλικρινές • Αξιοπρεπές

• **Αποκλειστικά για την Ελληνική Παροικία**
Πληρώστε την κηδεία με μηνιαίες δόσεις για δύο χρόνια.

• **Προκαταβολική αγορά τάφου στο κοιμητήριο σε τωρινές τιμές**
ξεπληρώνοντάς τον με δόσεις για δύο χρόνια.

• **Μνημείο τάφου - το ίδιο με δόσεις.**

• **Μετακομιδή σορού στην Ελλάδα, μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο σχέδιό αποπληρωμής.**

• **Το σχέδιο πληρωμών διατίθεται επίσης για συνταξιούχους γήρατος.**

• **Δωρεάν λεωφορεία απο τις εκκλησίες για τα κοιμητήρια**



890 Canterbury Rd., Roselands, 2196

Head Office and Chapel

10 Hassall Street, Parramatta, 2150